

10家株企拟获“湘赣红”品牌授权

株洲日报讯(全媒体记者/李军)近日,省农业农村厅官网发布公示,我省拟新增25家企业及其产品授权使用“湘赣红”品牌,另有1家原授权企业(湖南亚美茶油股份有限公司)新增授权产品。其中,我市有10家企业及其产品拟获授权使用“湘赣红”品牌,茶陵以5家企业占据半壁江山,表现颇为亮眼。

根据公示名单,我市拟获授权使用“湘赣红”品牌的10家企业及其产品如下:株洲蓉园食品股份有限公司的茶陵伏蒜、茶陵腐乳、茶陵白芷、脆爽盐姜;茶陵县林丰农业开发有限公司的茶陵黄牛肉;株洲湘潭生态种养专业合作社的大红草莓、茉莉小西瓜;茶陵县高陵镇石冲脐橙种植农民专业合作社的脐橙;茶陵县八角寨生态种养农民专业合作社的东阳湖黄金梨;醴陵市征楚农业发展有限公司的原味红薯片、紫薯猫耳朵;醴陵君华农业发展有限公司的桑葚酵素、湘榭酒、桑叶茶;湖南省大豪药业有限责任公司的中药饮片及其延伸产品、“攸州神”食药同源米粉;湖南亚美茶油股份有限公司的山茶油;湖南娜妹子食品有限公司的蜜桃果汁、蜜桃罐头、猕猴桃果汁、神农福露。

2020年,湖南、江西两省共同发布了区域农产品公用品牌——湘赣红。经湘赣两省农业农村厅授权后,农业企业、农民专业合作社、家庭农场等经营主体生产的农产品均可使用这一品牌。作为湘赣边区域经济发展的主阵地,我市此前已有44家企业获得授权,涉及产品64款。本轮评选公示后,我市获授权企业有望达到54家,涉及产品达80余款。

我市13个农产品生产基地拟入选“省优”

株洲日报讯(全媒体记者/李军)12月26日,省农业农村厅官网对2023年湖南省级优质农产品生产基地进行公示,我市13个农产品生产基地入选公示名单,包括湖南叁农绿色蔬菜基地、华亿庄园白关丝瓜基地、阳雀湖白关丝瓜基地等。

今年10月底,省农业农村厅办公室发出申报省级优质农产品生产基地的通知,经企业自愿申报、县级审查推荐、市州核审推荐、省级专家评定和省农业农村厅审定,全省200个农产品生产基地被认定为2023年湖南省级优质农产品生产基地。

株洲入选公示名单的农产品生产基地有13个,分别是天元区的湖南叁农绿色蔬菜基地;芦淞区的华亿庄园白关丝瓜基地、阳雀湖白关丝瓜基地;醴陵区的利达茶业有限公司红星生产基地;炎陵县的“万阳红”炎陵红茶茶叶基地;攸县的攸县振源万亩脐橙基地、湖南天心种业原种猪场、攸县亚美优质油茶生产基地;茶陵县的湖南龙灿生态农业股份有限公司茶叶基地、湖南龙华农牧发展有限公司生猪养殖基地、茶陵县露水生态果园合作社三红蜜柚基地;醴陵的醴陵玻璃椒基地、株洲市将军山生态茶叶园。

1390名残疾人在家完成“评残”

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/肖静)“谢谢你们大老远来,帮我解决了大问题。”日前,炎陵县下村乡鄱峰村的周奶奶紧紧握住上门开展评残服务人员的手,不停地感谢。

周奶奶家离县城约70公里,孙子今年16岁,患有智力残疾,需要更换第三代残疾人证。周奶奶年纪大了,行动不便,加之儿子、儿媳常年在外务工,办证的事成了她的“急难愁盼”。

得知情况后,市县残联安排工作人员联络好评残医生,驱车70公里来到鄱峰村,步行2公里山路到达周奶奶家中,完成了上门评残服务。

今年以来,市县残联通过开展“一把手走流程”“遇见+”党建活动,听取残疾人意见与建议,并启动“我为残疾人办实事——上门评残”工作。炎陵县残联成立了三支评残小分队分头行动,常常驱车六七十公里到达偏远山区,为出门不便的残疾人提供“在家评残”服务;茶陵县残联设定“上门评残日”,邀请评残医生在每周二下午到残疾人家中开展上门评残;荷塘区残联延伸服务触角,在社区养老服务中心、医院等地提供“一站式”申请与评残服务,并将残疾人办证事项从区、街道延伸到村与社区办理,使残疾群众在家门口就能办证;醴陵上线了“湖南省残疾人证(醴陵区域)微信小程序”,申请者只需到评残医院进行一次残疾等级评定,其他事项足不出户,就可以利用手机、电脑完成。

截至12月20日,我市已为1390名残疾人提供上门评残服务。

◀上接01版 用纪律护航营商环境,用监督保障企业发展,让企业家在株洲放心投资、安心经营、专心发展。

会议指出,近年来,株洲优化营商环境取得积极成效,连续3年在全省营商环境评价中排名第二。肯定成绩的同时,不能忽视存在的突出问题。目前,行政执法领域仍存在机械性执法、选择性执法、“一刀切”执法等问题,营商环境当中仍有躺平干部、“牛科长”“小鬼难缠”等现象,严重影响了株洲的形象和营商环境,企业和群众深恶痛绝,必须严肃查处、彻底整改。

会议强调,营商环境不仅是经济发展的“晴雨表”,也从侧面反映出地方的政治生态。要把思想和行动统一到市委的要求上来,对照《株洲市不刁难企业负面清单(试行)》等法律法规、制度文件,认真排查整治本单位行政执法中存在、潜在的问题,进一步规范行政执法行为,争当优化营商环境的践行者、推动者。各级纪检监察机关要进一步发挥监督保障作用,促进完善发展作用,紧盯营商环境中的堵点、痛点、难点,聚焦办事拖拉推诿、吃拿卡要等破坏营商环境的作风和腐败问题,强化日常监督,查处典型案例,形成有力震慑。

这个元旦 幸福株洲嗨不停

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/张坚煜)潮流音乐、国潮故事会、篝火烟花音乐会……2023年已经进入倒计时,元旦春节期间,株洲市将推出众多文旅活动,增强优质文化资源供给,满足人民群众假日旅游休闲的需求。

●各大景区活动多多

这个元旦,不少景区举办各种特色活动。炎帝陵景区将在2024年1月1日上午9时58分左右,举办新年祭祀祈福仪式,游客可免费参与祈福仪式,感受传统文化的独特魅力。

株洲方特旅游景区推出恐龙奇遇活动,让游客在方特景区游玩时与各种恐龙来个互动,还有冰雪天幕大秀、万人跨年嗨嗨等活动。

神农谷则将在12月31日下午3点,在珠帘山庄旁的森林人家露营地开展“草坪星空音乐会”。

酒仙湖景区则举办新年民俗游园会,品尝寒露姜茶,高挂祈福带、香囊以及打糍粑……亲身体验湘东民俗。

在仙鹿岭紫轩小舍,茶点、篝火、投壶等,让你感受冬日的温馨与惬意。在石三门鸿雁公园,则有滑翔伞表演、非洲鼓表演、乐队演出、篝火晚会、跨年烟花秀等一系列活动,来个不一样的跨年。

在炎陵县红军标语博物馆,则开设红色文化大讲堂,讲述红色故事,免费观看《建国大业》《闪闪的红星》《我和我的祖国》等红色电影。

醴陵陶子湖将上演全国首部瓷文化烟花实景剧《国彩醴陵》,元旦期间,来醴陵不仅能免费观剧,还能免费赏烟花,免费瓷窑器、免费逛景区、免费吃酱鸭。

●相关新闻

市文旅旅体局提醒 请文明健康出游

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/张坚煜)2024年元旦即将来临,市文明办、市文旅旅体局通过《株洲日报》向广大游客提醒:

一、提高冬季旅游安全防范意识。冬季出游,避开低温、雨雪、冰冻等恶劣天气,做好防寒保暖。驾乘机动车出游时,途中全程系好安全带,必要时做好防滑等安全防护措施,不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。

二、安全合理安排行程。提前了解途经地、目的地天气、交通及旅游景区开放情况和门票预约措施,合理规划旅游线路和时间。尽量避开假期客流高峰引发的拥挤。严格遵守场所消防安全管理规定,遇突发、紧急

情况听从现场工作人员引导和指挥。户外旅游注意防火避灾。

●文化场馆惊喜不断

这个元旦,株洲各大街头艺术站,纷纷推出特色活动,跨年狂欢音乐派对、小型文创市集、小型乐器演奏会、跨年乐队演唱、大型跨年篝火烟花音乐会……让市民一次嗨个够。

市文化馆也推出“文化传承+沉浸式社交”欢乐主题活动,在开设自助手工坊、送春联等传统活动基础上,新增手柄游戏、剧本杀、桌游等活动,还将举办2024年迎春晚会、关爱心智障碍群体公益汇演等演出。

株洲博物馆准备了很多精彩的文化惠民活动:知多少之“元旦”,带你了解元旦节的来历及“元旦”习俗;汉字那些事儿之“元、旦”,带你感受汉字字体变化的乐趣以及中国文字的博大精深;翰墨迎新“话”吉祥、翰墨迎新“纳”福气,邀你一起写春联、做桃符,迎祥纳福。

市图书馆则开展“我们的节日—元旦”系列活动,包括国潮故事会、航模科普课堂、思维游戏课堂、小记者素养培训等。

株洲美术馆则开展少儿美术、书法作品2023年度展。

神农大剧院将推出2024新年音乐会,届时不仅有俄罗斯交响乐乐团的精彩演奏,还将举办新年酒会。

情况听从现场工作人员引导和指挥。户外旅游注意防火避灾。

三、谨慎参与高风险旅游项目。谨慎参与高空、高速、水上、潜水、探险等高风险项目,根据个人年龄、健康状况量力而行。提前了解、自觉遵守安全规定,听从专业人员指导和指引,不做可能危及自身及他人安全的举动。

四、文明健康绿色出行。遵守生态环境、文物古迹保护规定,尊重当地风俗习惯及宗教信仰,维护良好的旅游秩序,不拥挤、不抢座、尊重他人权益,理性处理纠纷。保持良好卫生习惯,低碳节约,绿色出游。

打造“三个高地” 走在前列



全国首台六轴大功率纯电新能源机车在涟钢上线投运。企业供图

全国首台大功率纯电新能源机车在涟钢投运 上月在中车株机下线

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕)引领绿色生产,实现超低排放。12月26日,全国首台六轴大功率纯电新能源机车在涟钢上线投运。这款机车,刚刚于今年11月在中车株洲电力机车有限公司(以下简称“中车株机”)下线。

此次上线投运的XNY-001六轴大功率纯电新能源机车,是中车株机响应国家“双碳”战略,为涟钢量身打造的一款纯电调车机车,具有绿色低碳、经济适用、智能先进等特点。

这款新能源机车,也是目前国内功率最大的新型纯蓄电池机车,充电效率高、节能效果好、牵引能力强,有效解决了传统内燃机车高污染和高油耗问题。整车重达138吨,启动牵引力450千牛,最大功

率达1500千瓦,可轻松带动1200吨的铁水罐车爬上19‰的坡。

机车采用了安全稳定可靠的磷酸铁锂电池,“3秒一度电”的超级快充,可以在40分钟充满,比手机充电速度快。再加上先进的永磁同步电机,机车续航工作时间可达30个小时。

相比于传统的内燃机车,新能源机车投入使用后,每年可节约燃油费用100余万元,减少碳排放量150吨,相当于种植8200棵树。如果按照每5米种植1棵树来计算,种植长度相当于一个全程马拉松。有了这样的“利器”,涟钢也将加快“绿钢”制造,实施深度减碳,推进绿色发展、建设美丽钢城,全面实现超低排放的高质量发展。

株洲的电机吹着乌兹别克斯坦的风 该产品出口市占率稳居国内第一

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/龙文芳)近日,装载中车株洲电机有限公司风力发电机的乌兹别克斯坦Zarafshan项目首台风电机组成功并网发电。该机组也是乌兹别克斯坦首台兆瓦级并网发电的风电机组。

Zarafshan项目,总装机容量500兆瓦,是乌兹别克斯坦首个落地的兆瓦级风电项目,建成后将成为中亚地区最大的投产风电项目,可满足当地50万户家庭的用电需求,同时每年可减少碳排放110万吨。

乌兹别克斯坦地处中亚地区,是古丝绸之路上的重要节点,也是共建“一带一路”的重要国家。今年是共建“一带一路”倡议提出十周年,中国与乌兹

别克斯坦两国在能源建设、基础设施建设、贸易投资等领域不断取得重要合作成果。

此次,中车株洲电机公司为该项目风电机组提供了全部的直驱永磁风力发电机,也在出口地区的市场版图上实现了出口国家+1。首台风电机组的并网发电,标志着该项目取得了阶段性重要成果,也是乌兹别克斯坦风能利用之路的重大里程碑。

近年来,中车株洲电机公司产品已先后出口澳大利亚、巴基斯坦、加拿大、南非、希腊、智利、越南等多个国家和地区,出口额累计达到60亿元,风力发电机出口市场占有率稳居国内第一。仅在“一带一路”上的中亚地区,该公司已供货风力发电机近600兆瓦,助力该地区绿色能源转型和可持续发展。

下月起 “五经普”普查开始登记

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳 通讯员/周贝尔)12月20日,记者从市统计局获悉,从2024年1月1日起,第五次全国经济普查(以下简称“五经普”)的普查登记工作将全面开启。届时,单位负责人、个体工商户户主需填报普查登记表。

“五经普”是在我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻开展的一次重大国情国力调查,对于全面摸清我国经济社会发展状况,准确把握新时代经济社会发展特征,加强和改善宏观调控,服务推动高质量发展,具有重大而深远的意义。

对一套表调查单位(是指纳入国家统计局联网直报平台的法人单位,即“四上”企业),在2024年1月1日至3月10日普查登记期间,各单位负责人要登录第五次全国经济普查数据采集处理系统,按要求填报普查登记表。若单位是投入产出调查单位,还需将填写的投入产出调查电子统计台账导入数据采集处理系统,报送投入产出调查登记表。

对于非一套表调查单位来说,在2024年1月1日至4月30日期间,将有佩戴普查员证或者普查指

导员证的普查人员入户登记。采用自主填报方式填报数据的单位,可登录上述系统,或者登录微信“五经普自主填报”小程序,按要求填报普查登记表。

对于个体经营户户主来说,在2024年1月1日至4月30日期间,将有佩戴普查员证或者普查指导员证的普查人员入户登记。届时,需要个体经营户户主填报个体经营户抽样调查表。

根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定,各单位要积极配合并及时填报普查数据,确保数据真实准确。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作,或虚报、瞒报、漏报普查数据的普查对象,将依法予以行政处罚,情节严重的违法企业将被依法认定为统计严重失信企业,推送至全国信用信息共享平台和

国家企业信用信息公示系统。市统计局相关负责人表示,这些普查数据仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。各级普查机构和普查人员将对普查数据严格保密。

株洲农行投放全市首笔“智慧畜牧贷”



株洲日报讯(通讯员/陈宇斐 向奇璋)“有着成千上万的活体资产却不能进行银行贷款”,畜牧业养殖户活体资产抵押一直是难题。株洲农行聚焦三农业,引入三方监管模式,创新搭建智慧畜牧场景进行生猪的数字化识别、管理和监管,上线推出“智慧畜牧贷”产品。近日,该行下辖茶陵县农行成功投放全市首笔“智慧畜牧贷”1000万元,为养殖户融资破难题。

“农行给我的这笔贷款真是解决了我的燃眉之急,现在我有信心了。”位于茶陵县的湖南景弘农牧有限公司负责人激动地说道。茶陵县作为生猪养殖大县,养殖企业

及专业大户众多,受近年疫情影响,生猪市场低迷,企业营业收入明显下降。茶陵县农行积极承担助力地方特色产业发展的使命职责,高度关注上级最新政策产品,在得知景弘农牧公司因无合适担保物,导致融资难题一直未能解决的情况下,成功运用新上线的“智慧畜牧贷”产品为该企业提供1000万元融资。

今年以来,株洲农行突出支持三农重点领域信贷投放,通过“两烟贷”“黄牛贷”“林权贷”等各种特色农业贷款产品,实现惠农贷款增长超15亿元。



石峰区:政、企、园联动“大招商” 招引亿元以上项目40余个



株洲日报讯(全媒体记者/任远)今年以来,石峰区把招商引资作为“头号工程”来抓,在石峰、经开两区融合后,制定了《石峰区、株洲经开区招商联动工作实施方案》,整合清水塘集团、云发集团、九郎山集团、循环集团、经投集团等平台公司招商资源,建立联席会议、产业链招商等7项制度,实现辖区政、企、园联动招商引资一盘棋的“大招商”格局。截至目前,石峰区招引亿元以上项目40余个。

发挥产业链“招商顾问”作用,深入开展“政府+平台公司+龙头企业”三方联动外出招商引资,即每次外出招商考察,由区领导带队,辖区内市区平台公司和龙头企业共同参与。龙头企业负责牵线搭桥提供招商目标企业,平台公司负

责土地、标厂要素保障,政府负责统筹协调提供服务支持,深圳顺为、浙江永贵、西安科亿等一批项目得以快速签约。

与此同时,石峰区用好活动载体,与中车株所、中交三航、清水塘集团等共同策划招商活动。先后参与举办了功率半导体行业联盟第八届国际学术论坛、中车乘用车电驱产业联盟第三届自主创新技术高峰论坛暨全球合作大会、央地联动,双碳赋能“2023年株洲清水塘新能源装备产业新城招商推介会”等8次高规格活动,大力宣传推介石峰,组织客商实地考察,18个项目在活动现场集中签约。

实施重大招商引资项目“经理人”制度,对项目从签约开始,开展全生命周期服务,招商质效得以明显提升。三一硅能株洲5GW光伏制造基地项目仅用152天完成建设投产,创造了湖南省10亿元以上项目最快投产的“株洲速度”。

“一部一站”示范创建



石峰区铜湾街道“一部一站”示范创建出成效。今年以来,铜湾街道在株洲军分区、人武部及区退役军人事务局的指导下,共筑服务保障阵地,通过整合现有资源,打造“5+1+N”场所建设模式,“5”,即5室,包括办公室、国防教育和荣誉

室、器材室和数据信息室、综合功能室;“1”,即兵役登记和退役军人接待站;“N”,指青年民兵之家、退役军人之家等。因为街道基于民兵、退役军人利用空闲时间在“一部一站”活动室下棋、看书学习。

株洲日报全媒体记者/郑青青 摄